Пояснительная записка

Одной из актуальных задач современной Российской школы является воспитание антинаркотической устойчивости  учащихся. Это вызвано тем, что размах алкголизма в России принял беспрецедентные масштабы, причем это явление «молодеет» с каждым годом (приобщение к регулярному потреблению алкоголя начинается все раньше и сейчас сместилось к возрастной границе 11 – 12 лет). Россия – одна из самых курящих стран в мире, а по вовлеченности в наркоманию уже догоняет самые неблагополучные, с точки зрения наркотизма, страны Запада.

В настоящее время употребление психоактивных веществ (алкоголя, табака, наркотиков), к сожалению, стало одной из наиболее серьезных молодежных проблем  и нашего региона. Проблема усугубляется еще и криминальной ситуацией, риском заражения различными инфекциями, включая СПИД. Наркомания распространяется с необыкновенной быстротой. Как мы сможем ей противостоять? Что мы можем ей противопоставить?

Мы не собираемся давать никаких быстродействующих рецептов решения данной проблемы. Мы хотим пробудить вдумчивое внимание к ней. Мы надеемся на творческий диалог с каждым, кто готов искать и пробовать что-то новое, не забывая анализировать пройденный путь: это нам поможет не повторять уже сделанные промахи и воспользоваться найденными удачами.

В образовательных учреждениях никто не занимается специальной деятельностью общения. Это важнейшее условие развития личности пущено на самотек: как у кого из подростков оно сложится или не сложится – взрослых мало волнует, главное, чтобы дети учили уроки. Поэтому мы поставили перед собой задачу: специально организовать ведущую  для подросткового и старшего школьного возраста деятельность, создав внутри нее атмосферу сотрудничества, взаимного доверия – детей друг с другом, детей и взрослого. Именно в этом нам помогут интерактивные технологии обучения, основанные на принципах толерантности.  

Толерантность означает уважение чужого мнения, обычаев, поведения, отличных от вашего. Это наши действия по отношению к чьему-либо поведению, которые оказывают на вас стрессовое влияние в силу различных, а иногда и противоположных взглядов, мнений. Процесс толерантности часто будет требовать от одной или от обеих сторон способности пойти на компромисс, сохранив при этом уважение друг к другу.

Интерактивные методы обучения - это модель открытого обсуждения. Мы можем помочь детям и молодежи ясно мыслить, исследовать и анализировать реальность. Урок-тренинг строится таким образом, что каждый участник «проживает» различные ситуации, определяя свои способности к лидерству, к поддержке, к творчеству, к признанию заслуг другого, к убеждению, умению отстаивать свои позиции, а также понимать и принимать другие – в открытом диалоге находить осознанный ответ на решение разнообразных проблем. 

Интерактивные методы обучения пригодятся вам в преподавании многих предметов. Результатом использования этих методов станет повышенный интерес учащихся к образовательной программе. Вы ощутите растущее к Вам уважение со стороны своих учеников и коллег за новый подход к обучению и решению проблем общества. 

Данный семинар-тренинг направлен на внедрение в практику образовательных учреждений интерактивного обучения как максимального использования учебных ситуаций в создании «поля общения» для учащихся. Подобные занятия, как отмечают психологи, позволяют учащимся самостоятельно принимать решения, справляться со своими страхами и стрессом, открыто и мужественно выражать свое отношение к различным жизненным позициям, помогают развивать в себе сильные стороны своего характера. Они позволяют «сжимать» время, являются психологически привлекательными и комфортными.

На тренинге будут обсуждаться многие вопросы, относящиеся к процессу воспитания активной жизненной позиции, основанной на принципах толерантности через интерактивные методы обучения, основными из которых являются:

· Работа в малых группах; техника деления на малые группы; 

· «Мозговой штурм»;

· Разбивание льда;

· Подсчитывающая дискуссия;

· Исполнение роли.

Семинар рассчитан на определенный объем и продолжительность сессий, рассматривающих определенную проблему  или вопрос. Для успешной работы семинара мы просим Вас придерживаться демократической дискуссии и установленного расписания.

Со своей стороны мы постараемся сделать все возможное, чтобы этот семинар был полезен для Вас. Но нам не обойтись без Вашего активного участия и поддержки.

Мы надеемся, что данный семинар будет продуктивным и полезным как для Вас, так и для нас.

Разбивание льда

Большинство людей, находясь в чужой, новой для себя обстановке (например, начало курса занятий), испытывают неуверенность, неловкость, не знают чего ожидать (боятся, что обучение будет напоминать традиционный семинар или курс конференции). Многие из них  не знают друг друга. Если же знакомы хотя бы с одним человеком, держатся вместе.

Задача тренера в такой обстановке состоит в том, чтобы создать такую атмосферу, которая вызовет ощущение безопасности, дружеского расположения и одобрения. Это позволит участникам процесса сосредоточиться над тем, чему им нужно обучиться, снимет внутреннее напряжение. В этом тренеру окажут помощь техники, которые носят название «разбивание льда». Приведем несколько примеров данной техники.

1. Представление

Ведущий (тренер) просит участников представиться, сообщив о себе определенную информацию.  Подбор информации и форма представления зависят от специфики группы и тематики занятия (семинара). Это может происходить следующим образом:

а) имя и фамилия; местожительство; место работы, профессия, занимаемая должность; чего ожидает от семинара – представление может идти по кругу или в произвольном порядке ( не стоит настаивать на очередности);

б) каждый (по кругу) называет свое имя и имена всех уже представившихся до него – «Снежный ком»;

в) каждый называет свое имя, сопровождая его жестом или движением всего тела, а группа, как эхо, повторяет это все за ним – «Эхо».

Примечание: техника безопасна и неагрессивна. Эффективна в группах в самом начале занятий, когда люди мало знакомы. Техники «Снежный ком» и «Эхо» можно использовать как на первом этапе, так и для завершения дня или последующего знакомства.

2. Интервью

Тренер, используя технику деления на пары, формирует малые группы и просит участников взять  в течение 5 минут друг у друга интервью в произвольной форме. Затем он просит, чтобы каждый член группы представил своего партнера (партнершу): например, имя, профессия, какую организацию представляет, интересный факт из жизни.

Примечание: данная техника способствует более тесному сближению в группе. Участники обретают ощущение важности и ценности каждого, осознанию себя как личности интересной другому.

Нужно отметить, что данная техника занимает много времени и поэтому ее нежелательно использовать в группе свыше 25 лиц.

3. «Щит»

Ведущий раздает каждому участнику фломастер и лист бумаги с  просьбой разделить его на 4 части, внося в каждую из них определенную информацию:

· в левом верхнем углу напишите свое им;, затем нарисуйте, как вы себя представляете или с чем ассоциируете;

· в правом верхнем углу нарисуйте то, чем или кем вы гордитесь;

· в левом нижнем углу нарисуйте какой-либо секрет о себе (не надо, чтобы это был серьезный секрет. Это может быть просто информация, о которой никто из присутствующих не знает);

· в правом нижнем углу нарисуйте свое хобби.

	1. ИМЯ

Как я себя представляю

Или с чем ассоциируюсь
	2. Чем или кем я горжусь



	3.

Мой секрет
	4.

Мое хобби


Ведущий заполняет свой «щит» вместе со всеми участниками.

ВНИМАНИЕ!   Содержание отдельных клеток таблицы можно изменить в зависимости от тематики курса.

Когда все участники закончат заполнять свои щиты, ведущий просит их встать и походить по аудитории в течение 5 минут, представляя свой «щит» и знакомясь со «щитами» как можно большего количества других участников группы. Затем «щиты» вывешиваются на стены (ведущий следит за тем, чтобы они были прикреплены на одном уровне).

Примечание: Техника очень комфортна, так как занимает сравнительно немного времени и вовлекает всех участников, создавая дружественную атмосферу до конца дня.

Принимая во внимание довольно открытый характер данной техники, следует осторожно  применять в группах, где много пожилых людей и там, где очень серьезно относятся к своему положению.

Правила группового взаимодействия.

В тренинговой группе ведущий устанавливает правила, благодаря которым в группе будет складываться атмосфера, наиболее оптимальная для самораскрытия  участников, развития доверия друг к другу, освоения новых способов поведения. Для большинства тренинговых групп характерны следующие общие нормы.

1. Конфиденциальность. Все, о чем говорится в группе относительно конкретных участников, должно остаться внутри группы. Психологические же знания, приемы и техники могут и должны использоваться вне группы и пропагандироваться участниками окружающим.

 2. Активность участников. Активность участников тренинговой группы носит особый характер, отличный от активности человека, слушающего лекцию или читающего книгу. В тренинге люди вовлекаются в специально разработанные действия. Это может быть проигрывание той или иной ситуации, выполнение упражнений, наблюдение за поведением других по специальной схеме. Активность возрастает в том случае, если мы даем участникам установку на готовность включиться в совершаемые действия в любой момент.

Особенно эффективными в достижении целей тренинга через осознание, апробирование и тренировку приемов, способов поведения, идей, предложенных тренером, являются те ситуации и упражнения, которые позволяют активно участвовать в них всем членам группы одновременно.

3. Принцип исследовательской (творческой) позиции. Суть этого принципа заключается в том, что в ходе тренинга участники группы осознают, обнаруживают, открывают идеи, закономерности, уже известные в психологии, а также, что особенно важно, свои личные ресурсы, возможности, особенности.

Исходя из этого принципа, тренер придумывает, конструирует и организовывает такие ситуации, которые давали бы возможность членам группы осознать, апробировать и тренировать новые способы поведения, экспериментировать с ними.

4. Принцип объективации (осознания) поведения.  В процессе занятий поведение участников переводится с импульсивного на объективированный уровень, позволяющий производить изменения в тренинге. Универсальным средством объективации поведения является обратная связь. Создание условий для эффективной обратной связи в группе - важная задача тренерской работы.

5. Принцип партнерского (субъект-субъектного) общения. Партнерским, или субъект - субъектным, общением является такое, при котором учитываются интересы других участников взаимодействия, а также их чувства, эмоции, переживания, признается ценность личности другого человека. Этот принцип предполагает искренность и открытость участника. Чем более откровенными будут высказывания о том, что действительно волнует и интересует, чем более искренним будет выражение чувств, тем успешнее пойдет работа. Самораскрытие позволяет человеку стать самим собой и научиться принимать другого тоже таким, какой он есть. Это правило на первых этапах кажется трудноосуществимым, особенно в подростковых группах, но затем оно начинает действовать - особенно если ведущий сам выступает в роли образцового участника. И именно для подростков с неустойчивой самооценкой это правило позволяет создать условия для развития позитивной Я-концепции и установления доверительных отношений с другими людьми в группе. 

Реализация этого принципа создает в группе атмосферу безопасности, доверия, открытости, которая позволяет участникам группы экспериментировать со своим поведением, не стесняясь ошибок. Этот принцип тесно связан с принципом творческой, исследовательской позиции участников группы. 

Последовательная реализация названных принципов - одно из условий эффективной работы группы.
Мозговой штурм

Мозговой штурм -  это методика творческого мышления, которая помогает  находить новые решения путем освобождения индивидуальных мыслительных способностей.

Впервые методику “мозгового штурма” применил несколько десятков лет назад в производстве рекламы Алекс Осборн из фирмы Баттер. Он сформулировал эту технику как метод творческой атаки  на какую-нибудь проблему в стиле отряда “командос”, которая позволяет группе людей максимально эффективно использовать свои интеллектуальные способности. На протяжении последних нескольких лет этот метод стал настолько популярен, что его начали использовать такие крупные фирмы, как Дженерал Электрик, Дю Пон, US Steel  и IBM. Он стал обычной процедурой при принятии решений в администрации крупных предприятий и в неправительственных организациях.

Методика проведения “Мозгового штурма” весьма проста. Группа людей знакомится с проблемой. Затем  каждый из них представляет свои идеи выхода из проблемной ситуации. Во время обсуждения никто не комментирует высказываемые идеи, не дает им оценки. Методика “Мозгового штурма” не ставит перед собой задачи достижения количества за счет качества. Просто она должна вовлечь всех участников процесса в обсуждение, создавая возможность для свободного высказывания идей. Эксперты утверждают, что  “Мозговой штурм” можно считать успешным, если 5 – 6 идей, после соответствующей аналитической обработки, окажутся потенциальным путем решения проблемы.

Шаги проведения:

1. Перед началом занятий ведущий подбирает тему и состав участников.

2. Ведущий объясняет группе значение ”Мозгового штурма” и его принципы:

· Выработайте, как можно больше идей.

· Все идеи записываются.

· Ни одна идея не отрицается.

· Ни одна идея не обсуждается – для этого еще придет время.
3. Группе предлагается выбрать председателя, спикера, секретаря и таймера. (Функции председателя: 

· следить за тем, чтобы группа не отклонялась от темы обсуждения, соблюдала принципы «мозгового штурма»; 

· поощрять участие каждого. 

Функции секретаря: 

- записывать идеи, предложения разборчиво, аккуратно; 

· использовать ключевые слова и фразы членов группы. 

Функции таймера: 

· следить за временем, отведенным на дискуссию. 

Функции спикера: 

- излагать ясно, кратко и лаконично идеи и предложения, выдвинутые группой).

4. Каждый участник предлагает группе свою идею. Председатель следит за тем, чтобы ни одна идея (на данном этапе) не комментировалась, не оценивалась, не отвергалась (даже самая фантастическая). Секретарь составляет общий список идей.

5. Процесс выбора идей:

· Каждая группа (через презентацию спикера) представляет свои идеи.

· Ведущий просит участников высказать отношение к идеям из списка: уточнение, развитие идеи, позитивные стороны, критические замечания, контраргументы, содержательная оценка.

· Проясняются непонятные идеи.

· Исключаются повторения.

· Если во время итогового обсуждения в группе возникла проблема выбора решения, то возможно разрешение данной проблемы путем голосования. Идея, набравшая наибольшее количество голосов, и будет общим решением проблемы.

· Группа вырабатывает общий вариант решения проблемы: 

1) выделение идей, разделяемых большинством; 

2) определение возможных направлений и способов дальнейшей совместной работы над проблемой.

Примечание:

Группа может нарисовать схему, отражающую основной смысл принятого решения. Группа также может сформулировать не менее четырех тезисов и представить их в виде сообщения на общем заседании. Один из тезисов при этом может отразить возникшие у группы затруднения и нерешенные вопросы (если таковые имеются).

Например: малым группам было дано задание: «Предложите комплекс мероприятий, направленных на оказание сопротивления массовой рекламе курения и алкоголя (в рамках своей профессиональной деятельности). (1 этап: 7 минут): участниками одной из групп был представлен следующий список мероприятий:

- провести дискуссию «Не то золото, что блестит» (о правдивости рекламы) – для учащихся старших классов;

- диспут «Что такое хорошо и что такое плохо?» (ПАВ – не средство общения) - для учащихся среднего звена;

- экскурсия в психиатрическую больницу - для учащихся 8 – 9 классов;

- ролевая игра «Доктор Айболит и Хрюша против…» – для учащихся младших классов;

- проведение консультаций психолога школы для учащихся «группы риска»;

- приглашение наркологов для проведения бесед с учащимися о вреде табака и алкоголя;

- конкурс проектов «Противовес» – для учащихся 6 – 11 классов (конкурс рисунков, коллажей, проектов);

- конкурс театров-миниатюр «Реклама ХХ1 века» для 9 – 11 классов;

- конкурс детских рисунков на пачках сигарет, на бутылках пива «Дети предупреждают».

2 этап (продолжительность 3 минуты):

В малых группах проходит обсуждение и редактирование высказываний, осуществляется их отбор: выбирают из общей массы те, которые кажутся участникам наиболее полезными и приемлемыми. 

НАПРИМЕР: из списка наработанных идей оставили следующие:

- провести дискуссию «Не то золото, что блестит» (о правдивости рекламы) – для учащихся старших классов;

- диспут «Что такое хорошо и что такое плохо?» (ПАВ – не средство общения) - для учащихся среднего звена;

- ролевая игра «Спасибо, нет!» - для учащихся 8 – 9 классов;

- ролевая игра «Доктор Айболит и Хрюша против…» – для учащихся младших классов;

- конкурс проектов «Противовес» – для учащихся 6 – 11 классов (конкурс рисунков, коллажей, проектов);

- конкурс театров-миниатюр «Реклама ХХ1 века» для 9 – 11 классов;

- конкурс детских рисунков на пачках сигарет, на бутылках пива «Дети предупреждают»;

3 ЭТАП (продолжительность 15 минут)

Каждая группа представляет результаты своих трудов. Тренер уточняет формулировки, суть идей, обсуждает  приемлемость, реалистичность предложенных способов.

НАПРИМЕР: из идей, представленных на обсуждение всеми малыми группами,

выбрали следующие:

- провести дискуссию «Не то золото, что блестит» (о правдивости рекламы) – для учащихся старших классов;

- диспут «Что такое хорошо и что такое плохо?» (ПАВ – не средство общения) - для учащихся среднего звена;

- игра «Перефраз» (перефразирование рекламы) – для учащихся 9 – 11 классов;

- ролевая игра «Спасибо, нет!» - для учащихся 8 – 9 классов;

- ролевая игра «Доктор Айболит и Хрюша против…» – для учащихся младших классов;

- конкурс проектов «Противовес» – для учащихся 6 – 11 классов (конкурс рисунков, коллажей, проектов);

- конкурс театров-миниатюр «Реклама ХХ1 века» для 9 – 11 классов;

- конкурс детских рисунков на пачках сигарет, на бутылках пива «Дети предупреждают»;

- круглый стол «Взрослые, мы готовы с вами говорить».

В ходе обсуждения многие участники проявили желание работать в профилактических программах.

Этот метод хорош тем, что помогает демократически и ненавязчиво обсуждать многие проблемы. Он также помогает определить уровень знаний и основные направления интересов участников группы. Собранная информация может служить основой для более глубокой содержательной работы и дискуссий.
Работа в малых группах

Одной из активизирующих форм проведения занятий является работа с группами. Групповое взаимодействие помогает решению различных как групповых, так и личностных проблем, а также принятию всеми участниками ценностей и потребностей других; облегчает процесс самоисследования. 

Наша цель – мотивировать подростка изменить свое поведение на менее рискованное. Конечно, можно вызубрить информацию наедине с учебником, но, скорее всего, это не приведет к изменению поведения. В том, что не все методы обучения одинаково эффективны нас убеждает «Пирамида познания», которая показывает: чем больше степень участия обучаемых в процессе познания, тем больше информации и навыков усваивается участниками.

Лекция (5% усвоения) - наиболее быстрый способ предоставления необходимой информации неограниченному количеству слушателей. Недостатком этого метода является то, что лекция ставит участника в пассивную позицию слушателя, а это приводит к быстрой утомляемости, снижению внимания, отвлечению от темы изложения.

Чтение (10% усвоения) – в настоящее время значительно утрачен интерес к нему, особенно среди молодежи. Но даже если книга прочитана, мы не можем утверждать, что читателю удалось достичь глубокого усвоения информации. Можно прочитать о вреде табака и продолжать курить.

Аудио-визуальные средства, ТВ (20% усвоения). Мы часто используем слайды, учебные кинофильмы, буклеты, плакаты, диаграммы, таблицы и др. для более наглядного изложения материала. Это помогает участникам запоминать и усваивать информацию всеми каналами восприятия: зрением, слухом, осязанием и обонянием. 

Исполнение роли (30%) - это ролевые игры, проигрывание ситуаций и их исследование. Приобретенный таким образом опыт (определение своего места, поиск проблемного решения, нахождение новых путей для сотрудничества, умение доверять и доверяться) помогает усвоить  полученную информацию в действии. Например, проигрывание ролевой ситуации «На вечеринке (предложение выпить вина)» позволяет усвоить навык принятия решения –  умения отказаться.

Обсуждение в группах (40% усвоения) позволяет участникам поделиться своими мыслями, впечатлениями и ощущениями в рамках определенной темы. Дискуссии ценны тем, что позволяют участникам думать, высказывать свои собственные взгляды, выслушивать самые разнообразные мнения других.

Обучение\ практика (50% усвоения) – это практические занятия, самостоятельные исследования. Выполняя упражнения, решая разнообразные задачи, поставленные перед ними, участники усваивают не только ту или иную информацию, но и обретают конкретный опыт отработки определенных навыков и умений.

Обучение других (60% усвоения). Хочешь выучить и понять сам - объясни другому. Этот принцип усвоения знаний наиболее эффективен, так  как позволяет пропустить их через собственное восприятие и понимание, а , следовательно, запомнить.


Чем работа в группах отличается от традиционного урока и в чем ее преимущество?

1. Высокая активность всех участников процесса, что обусловлено: а) наличием единой цели, общей для всех участников мотивации;  б) наличием управления процессом; в) разделение процесса деятельности между его участниками; г) возникновением таких межличностных отношений, которые оказывают влияние на успешность совместной деятельности .

2. Комфортность. Работая в группе, ее участники держатся более свободно, потому что имеют возможность продемонстрировать свои знания в менее стрессовой ситуации: их мнения ценны и приняты группой.
3. Снятие психологических барьеров в обучении. Робкий человек обретает чувство уверенности, поскольку в группе, состоящей из 4 – 5 человек, он имеет возможность выглядеть так, как ему самому хочется, не боится проявить себя.
4. Тесный психологический контакт всех участников процесса (форма круга, визуальный контакт).
5. Активное использование системы повторения и применения полученных знаний.

6. Самопознание. Каждый участник сам осознает насколько эффективно или неэффективно его поведение.
7. Развитие личностных качеств, повышение самооценки (все имеют возможность обучиться как лидирующей роли, так и роли рядового участника в ситуации группового решения; развить способность к открытому взаимодействию с другими при сохранении собственной индивидуальности и пр.).
8. Развитие ощущения себя частью группы. Изменение способа мышления с «я и они», «мы и они» на «мы».
9. Формирование толерантного отношения как к личности, так и к группе.
10. Экономия времени на достижение результата.
11. Рассмотрение вопроса с многих точек зрения. 

12. Легче (для ведущего) определить лидера и в процессе работы способствовать развитию в нем демократических качеств.

13. Развитие речи, коммуникативных навыков всех участников процесса (вырабатывается умение выступать перед аудиторией, емко и четко излагать свои мысли).
14. Поощрение участия каждого (аплодисменты, «спасибо!»).
15. Придает участникам высокое чувство ответственности за исход процесса.
16. Равное участие всех. Участники менее зависимы от тренера (ведущего): не зависимо от возраста их позиции равны. Ведущий способствует командной работе, выявляет ценность каждой личности.
На что следует обратить внимание при работе с малыми группами? Процесс ведения работы в группах.

· ведущий разбивает участников по группам или в пары (если это необходимо) и организует соответствующим образом пространство; дожидается, пока все будут готовы;

· ведущий четко и ясно определяет задание, выдвигаемое перед группой. (Если инструкция подается письменно, то она должна быть написана понятным для каждого участника языком. Если же она дается устно, то необходимо проследить, чтобы ее услышали все); 

· ведущий дает инструкцию не только о том, как необходимо выполнить данное задание, но и о том, что будет вслед за этим. Например: «В конце обсуждения спикер от каждой группы проведет презентацию результатов работы»;  

· ведущий указывает время, которое отводится на выполнение задания (например: «На это задание отводится 10 минут»), а также следит за ним и напоминает группам, сколько осталось до конца работы (например: «Осталось 2 минуты»);

· ведущий напоминает участникам о необходимости определения ролей в групповом взаимодействии (председателя, секретаря, спикера, таймера – см. ниже) и дает возможность их выбрать;

· ведущий напоминает о правилах работы в группе (каждый имеет право голоса; все выслушивают друг друга, даже если не согласны с его мнением; в дискуссии не должны доминировать один или два человека; каждый должен быть вовлечен в дискуссию);

· ведущий прежде чем начинать или продолжать работу в малых группах, интересуется: нет ли вопросов, и если они есть, дает на них ответ или переадресовывает их участникам группы;

· ведущий в процессе работы подходит ко всем, чтобы убедиться, что задание выполняется верно. (Внимание: помните, что ваша задача состоит не в возможности проявить свою эрудицию, а в том, чтобы помочь участникам самим найти ответ , поддержать их в процессе самопознания);
· ведущий после того, как закончилось время, отведенное на дискуссию в группах, предоставляет слово спикерам от каждой группы для краткого изложения наработанного материала;

· ведущий опрашивает всех участников процесса, чему они научились в ходе обсуждения, а также как и где они могут использовать это умение.

Примечание: группа должна состоять из 5-7 человек.
Роли группового взаимодействия:

Председатель:

· не позволяет группе отклоняться от выбранного процесса;

· поощряет участие каждого;

· слушает и принимает все, что было сказано без осуждения;

· высказывает предложения по процессу;

· следит за тем, чтобы секретарь успевал записывать;

· не высказывает свои идеи, касающиеся темы обсуждения (в том случае, если это авторитарный лидер).

        Секретарь:

· записывает все, что говорится так, чтобы каждый мог прочитать;

· использует ключевые слова и фразы членов группы;

· просит группу дать ему знать, если что-то будет записано неверно;

· не высказывает свои идеи, относящиеся к теме.

Роль члена группы:

· вносит идеи;

· поддерживает процесс;
· выслушивает и уважает мнение остальных участников;
· придерживается временных рамок.

Техника деления на малые группы

Решая каким способом разделить аудиторию на малые группы, необходимо учитывать следующее:

· ВРЕМЯ, НЕОБХОДИМОЕ ДЛЯ ТАКОЙ ПРОЦЕДУРЫ;

· ПРОСТОТУ СПОСОБА;

· МАКСИМАЛЬНУЮ ОБЪЕКТИВНОСТЬ И НЕЙТРАЛЬНОСТЬ РЕШЕНИЯ.

ВОЗМОЖНЫЕ ВАРИАНТЫ:

А. «Расчет по номерам». В зависимости от требуемой численности или количества групп, Вы просите рассчитаться по номерам (например, на «первый – четвертый»).

Плюсы способа – скорость, четкость, объективность.

Минусы способа – в группе может произойти отождествление: «первые» - лучшие, а «шестые» - самые последние.

Б. «Жребий». Раздать участникам кружки из бумаги, одна сторона которых окрашена в один из, например, пяти цветов. Все, кому достались желтые кружки, образуют одну группу, зеленые – другую и т.д.

Плюсы способа –явное равенство всех, простота, значительная экономия времени.

Минусы способа – возможность «неудачного» подбора группы (вся группа состоит из «сильных» или «слабых»; или попадание в одну группу двух дружков, которые всем мешают. НО, во-первых, в группе «слабых» все равно выделится лидер, для которого, возможно, эта ситуация послужит первым шагом к самостоятельности мышления; во-вторых, «неудачный подбор»  - тоже опыт, из которого можно будет сделать выводы.

В. «Дни недели». Если вы хотите разбить аудиторию, на большее количество групп, вам подойдет подобного рода методика: будни – 5 групп, все дни – 7 групп.

Г. «Времена года», «Стороны света» - техники, позволяющие разделить участников на 4 группы.

Д. Считалки. Скороговорки. Данные техники вносят эмоциональное оживление, способствуют созданию благоприятного климата.

Внимание! При выборе для деления техники скороговорок учитывать их сложность произношения, способствовать эмоциональной разрядке атмосферы.

Примечание. При делении на малые группы ведущий может использовать свой творческий потенциал.
Метод групповой дискуссии

Задача этого метода  - помочь участникам уяснить (понять и оценить) свои собственные знания, взгляды, отношения к конкретным вопросам. Содержание может основываться на познавательном уровне, на уровне экспертизы по определенному разделу знаний, на тренировке навыков, соединяя теорию и практику, а также на уровне обмена личным опытом и взглядами. Участники играют активную роль, они задают направление содержанию. Роль ведущего – способствовать процессу и управлять им. Для удобства и более эффективного решения проблемы большие группы разбивают на меньшие (малая группа – 5-7 человек) - такое количество участников позволяет каждому в полной мере выразить свое мнение и внимательно выслушать партнеров по дискуссии. Затем им дается соответствующий предмет или вопрос для обсуждения.  Иногда дискуссия принимает острый характер (когда заявляемая проблема касается жизненных принципов и личных переживаний участников), и стороны не всегда при этом достигают единодушия. (У подростков подобного рода споры проходят более жарко, чем у взрослых, но и изменениям молодые люди поддаются проще). Не нужно бояться проблемных тем, накаляющих обстановку, ведь  такая дискуссия может подвигнуть человека задуматься, изменить или пересмотреть свои установки. Чтобы спор не вышел за пределы тренинга, ведущему нужно подытожить рассуждения всех сторон и обсудить сходство и различие позиций.

При этом ведущий призывает участников придерживаться правил ведения дискуссии

1. Кратко и ясно формулировать свои мысли.

2. Держаться темы дискуссии.

3. В качестве аргументов подбирать примеры, которые близки и хорошо знакомы другим участникам дискуссии.

4. Не доминировать, не навязывать свою точку зрения.

5. Выслушивать внимательно мнение другого человека.

6. Уважать чужую точку зрения и терпимо относиться к инакомыслию.

7. Не критиковать и не оценивать высказывания участников.

8. Не переходить на личности.

9. Уметь выделить проблемные точки дискуссии.

10. Поддерживать позитивную рабочую атмосферу в группе (юмор).

Ориентационная схема

Проведение групповой дискуссии
	Задачи ведущего:

Этапы дискуссии:
	По отношению к теме
	По отношению к группе
	По отношению к отдельному участнику

	1. Запуск дискуссии
	· Знакомство (если необходимо)

· Предложить тему, определить время

· Показать значимость темы для всех участников (почему это важно обсудить всем вместе, сейчас)

· Наметить ожидаемый результат

· Начать сбор мнений


	· Ориентировать на групповое решение

· Создать рабочую атмосферу

· Ввести правила групповой работы (возможно, распределить обязанности членов группы)

· Следить за тем, чтобы обсуждение было групповым
	· Показать значимость участия в дискуссии именно этого человека

· Поддерживать участвующих

· Активизировать пассивных членов группы

	2. Поиск совместного решения
	· Собрать максимальное число мнений по теме

· Держаться в русле темы

· Всем должно быть понятно то, что обсуждается

· Делать промежуточные обобщения

· На 1-м и 2-м этапах - не критиковать высказывания участников, а собрать как можно больше мнений («мозговой штурм»)


	· Поддерживать позитивную рабочую атмосферу (юмор)

· Не допускать личных конфронтаций (оставаться в русле темы)

· Следить, чтобы в обсуждении участвовали все


	· Поддерживать и подбадривать участников во время высказывания

· Активизировать пассивных (личное обращение)

· Требовать ясного выражения мысли (всем должно быть понятно)


	3. Принятие решения
	· Проводить обобщения

· Выделять общее (те решения, с которыми все согласны) и проблемные точки

· Если проблема не решена полностью - ориентировать на следующее обсуждение (предложить задание, наметить срок)

· Сравнить достигнутый результат с исходным (как удалось продвинуться)
	· Оценить, насколько решение является групповым

· Назвать имеющиеся различные (противоречивые)мнения, если общее решение не достигнуто

· Предложить, как можно продолжать работать над тем, чтобы результат устроил всех

· Принять промежуточное решение, устраивающее всех

· Результатом может быть принятие группой уже существующего решения, предложенного ведущим

· Сохранять хорошие отношения в группе


	· Подчеркнуть вклад каждого участника в обсуждение

· Поблагодарить каждого участника

· Ориентировать на дальнейшую работу, если это необходимо


Подсчитывающая дискуссия

Подсчитывающая дискуссия – это метод, при котором отобранные ведущим участники (5 – 7 человек) обсуждают заданную тему в течение 8 – 10 минут, а их участие в дискуссии оценивается в соответствии с заранее оговоренными, известными участникам критериями дискуссии (см. лист оценки). Этот метод позволяет выработать навыки, дающие группе возможность проводить самостоятельный анализ и обсуждать важные проблемы. Развивает навыки сбора информации, подготовки к активному участию в дискуссии, вынуждает всех участников высказать свою точку зрения и одновременно ограничивает возможности для доминирования в дискуссии руководства, либо давления со стороны ведущего.

Способ применения:

1. Выберите 5 – 7 участников дискуссии.

2. перед началом дискуссии познакомьте участников с системой выставления оценок и принципами, которых следует придерживаться им ( можно вывесить плакат с системой оценок на хорошо обозримом для всех месте).

3. Огласите тему и план дискуссии (список вопросов, проблем, которые участники должны разрешить во время дискуссии).

4. Оставшиеся члены группы являются наблюдателями, которые прикреплены к участникам дискуссии (за 1 участником прикрепляются по 3 – 4 наблюдателя). Они наблюдают за дискуссией, делая пометки в листке оценивания дискуссии.

5. Дайте знак к началу дискуссии.

6. Не вмешивайтесь в ход дискуссии.

7. После окончания дискуссии наблюдатели договариваются между собой (предварительно проведя анализ и суммировав баллы), как они оценивают своего участника дискуссии. Затем они представляют его роль в дискуссии с последующей оценкой всем участникам группы.

Принципы участия в дискуссии:

· У вас есть… (указывается время дискуссии) минут на проведение дискуссии.

· Каждый участник обязан придерживаться плана дискуссии.

· Высказывание каждого участника не должно длиться дольше 15 секунд.

· Каждый участник должен придерживаться правил ведения дискуссии.

Примечание: при использовании данной техники необходимо учитывать психологический климат группы. Обратить внимание на объективность оценки (не допускать сведения счетов), следование критериям. В круг приглашать добровольно, обратив внимание на умение спокойно реагировать на оценку их действий.

После анализа для снятия напряжения рекомендуется провести подобного рода разминку («Массаж», «Комплимент», «Подари подарок», «Сюрприз из мешка» и т.п.).

