Флора и фауна Новосибирской области
Всего на территории области насчитывается 1200 видов растений. Самое распространенное дерево — береза, на 2-м месте осина и сосна. Встречаются также ель, кедр, рябина, пихта, боярышник и другие. На севере области темнохвойная тайга, в которой произрастают пихта, ель, кедр, мхи, лишайники, папоротник, багульник, клюква и брусника. Для степной части области характерны: полынь, ковыль, лекарственная солодка. 120 видов растений края занесены в «Красную книгу Новосибирской области». В их числе: венерин башмачок, тюльпан поникающий, гусинолук Федченко, сальвиния, адонис, белая лилия, сон-трава, касатик русский, горноколосник. Фауна Новосибирской области включает 10 тысяч видов беспозвоночных и 475 видов позвоночных животных. Самое крупное членистоногое края — рак узкопалый. В лесостепи встречается паук тарантул. В реках и озёрах области насчитывается 33 вида рыб и два вида миног. Самая крупная рыба — осётр сибирский. Наиболее крупная амфибия — лягушка озёрная. В 2003 году на Салаире была обнаружена змея щитомордник. В этом регионе насчитывается 358 видов птиц. Самая большая птица- лебедь-шипун, а самая маленькая — желтоголовый королёк. Среди 88 видов млекопитающих много мелких и средних животных: мышь, летучая мышь, землеройка, белка обыкновенная, белка-летяга, хомяк, полёвка, суслик. В северных лесах и лесах Салаирского кряжа встречается бурый медведь. Самое крупное животное – лось. Самое маленькое — бурозубка крошечная..
    В Красной книге Новосибирской области 157 видов животных. Среди них: речной бобр, бородатая неясыть, казарка, тонкоклювый кроншнеп. Среди редких рыб можно выделить: сибирский осётр, нельма, стерлядь, таймень, муксун, сибирский хариус.
    В связи с географическим расположением Новосибирской области, в состав ее флоры и фауны входят виды растений и животных, произрастающих и обитающих как в Северной Азии, так и в средних широтах Европы. Растительность области является очень разнообразной и представлена растениями лесостепей (занимают большую площадь области), лесных массивов (таежные леса занимают около 23 % площади) и болотами (17 % площади). На территории Новосибирской области произрастают около 1300 видов растений (кустарников и трав), среди них растения семейства сложноцветных, злаковые культуры, осоковые, крестоцветные, бобовые и розоцветные.
    В лесах области можно встретить древесные породы (всего 11 видов): сосна, кедр, пихта, ель, береза, лиственница, осина и др. На болотах растут лишайники, мхи, папоротники, багульник (занесен в Красную книгу), брусника и клюква. В лесостепной зоне Новосибирской области произрастает множество лекарственных растений: душица, зверобой, тысячелистник, кровохлебка, адонис (редкое растение, занесенное в Красную книгу), медуница. Также здесь можно встретить рогоз, тростник, полынь, типчак, ковыль, солодку. Животный мир в Новосибирской области также богат и разнообразен. Здесь обитают более 475 видов позвоночных и множество беспозвоночных животных. На территории области проживают грызуны (землеройки, хомяки, полевки и др.), кроты, ежи, летучие мыши, белки, медведи, лоси, бобры, рыси, зайцы, белозубки (самые маленькие млекопитающие). А среди птиц: королек, лебедь-шипун, фламинго (исчезающие виды птиц, занесенные в Красную книгу). Редкими видами птицами также считаются: черный аист, беркут, скопа, пеликан. В реках и озерах области водится много рыбы (карась, лещ, окунь, стерлядь и др.). Живут здесь также земноводные и пресмыкающиеся.
