Бивачные работы 


Центром лагеря является костер. Желательно, чтобы палатки на месте, выбранном для лагеря, располагались полукругом вокруг костра, достаточно компактной группой. Подход от палаток к костру должен быть простым и безопасным даже в темноте. Палатки ставятся на расстоянии не ближе 4-7 м от костра, в противном случае искры запросто могут прожечь ткань. Причем желательно, чтобы палатки стояли с подветренной стороны. Во-первых, это лучше убережет их от искр, а, во-вторых, от дыма, который, в противном случае, будет попадать в палатки. Если со всем палатками сделать это не удается, то оказавшиеся под дымом палатки должны быть повернуты входом в подветренную сторону. В сильный ветер палатки надо защитить стенкой из камней. При необходимости палатки можно поставить парами, входами навстречу друг другу, перекрыв их куском пленки.

Под палатки следует выбирать ровные места без уклона, чтобы ночью спящие не скатывались во сне в один угол. Ни одна площадка не может быть абсолютно ровной, место надо внимательно осмотреть и выбрать более возвышенные места, именно им надо отдавать предпочтения, так как во время дождя, поставленные на эти места палатки не зальет вода. Когда такого места нет, то палатку надо обнести неглубоким ровиком и сделать отвод для воды вниз по склону. Если ровной, удобной площадки под палатку выбрать не удается, то ее надо сделать. Большие камни убираются, а место выравнивается с помощью плоских камней и земли. Таким образом, сооружается своеобразная платформа под палатку. Зимой и в межсезонье, неплохо иметь кусок полиэтилена, соответствующий по размерам дну палатки, подстилая его под низ, вы предохраните дно палатки от намокания.

Палатки всегда надо расставлять полностью, растягивая и укрепляя все растяжки и крепления. Это избавит от беготни ночью в случае резкого изменения погоды.

Современные купольные палатки, основанные на растягивании ткани упругими элементами каркаса, ставятся довольно просто и быстро. Их установка зависит от конкретной конструкции, поэтому есть смысл предварительно ознакомиться с инструкцией. Но, пожалуй, общим для всех является следующее правило: палатка расстилается на ровном месте, после чего в нее вставляются стойки (упругие элементы). Затем палатка расправляется и фиксируется на стойках. После этого, большинство палаток, можно передвигать, оптимально располагая на предварительно выбранном месте.

Все рюкзаки и личные и командные вещи должны быть убраны в палатки. После захода солнца, вход в палатку должен быть закрыт, чтобы вещи не отсырели от росы.

В палатке на пол кладутся коврики из пенки (пенополиуритана). Если в палатке все-таки имеется уклон, то спальное место можно выровнять с помощью пустого рюкзака и ненужной одежды. Одежду вообще лучше аккуратно разложить на коврике, и только потом развернуть на этой подстилке спальный мешок. Все это делается для того, чтобы ложе было мягким и удобным, а отдых полноценным. В изголовье надо соорудить удобную подушку из той же одежды, в качестве ее можно использовать даже ботинки, главное, чтобы было удобно.

Вокруг костра необходимо устроить места для сидения - «сидухи». Сидеть на земле нельзя (во-первых, это неудобно, а, во-вторых, от этого отсыревает и пачкается одежда). В лесной местности сидухи чаще всего делаются из сухих стволов (они же являются и чрезвычайным запасом дров). Под бревна надо обязательно подложить специальные чурбаны, чтобы они не лежали на земле и не гнили. Обычно сидухи складываются вокруг костра в виде достаточно большого каре. Это позволяет разместиться у костра всей группе. Если подходящих бревен в распоряжении нет, то сидухи можно собрать из нескольких жердей, которые надо закрепить на предварительно вбитых в землю кольях.

Перед отходом ко сну, надо убрать в палатки все вещи и вымыть посуду. Это правило необходимо выполнять в любое время года, особенно в тайге, где достаточно много крупных диких зверей, которых можно привлечь запахом остатков пищи.
Экологическое и санитарное состояние территории вокруг лагеря - еще одна важная деталь лагерного дела. Надо следить за чистотой вокруг лагеря, не повреждать живые кусты и деревья. Весь мусор надо утилизировать. Все что горит должно быть сожжено. Консервные банки необходимо предварительно отжечь, чтобы они быстро ржавели. Обработанные таким образом банки закапываются. То же самое делается и с негорючим мусором

